



杨力舟 全国政协委员、  
中国美协副主席

单霁翔 国家文物局原  
局长、故宫博物院院长

### 片名:《罪与罚》

时间:2012年3月9日下午  
场景:全国政协十一届五次  
会议文艺界别委员联组  
讨论文物保护问题

新京报漫画/赵斌

# 委员呼吁盗抢文物恢复死刑

破坏名人故居等文物的行为,惩戒标准是否应该突破50万元上限?7日上午,国家文物局局长励小捷参加文艺界别联组讨论时,委员们已经就“维修性拆除、保护性拆除”、“50万元上限”等文物保护问题,展开了“专场讨论”。昨日下午,在文艺界别的小组讨论会上,多名委员再次回归到文物保护主题,并在7日讨论的基础上,探讨对于盗抢文物的行为,该不该恢复最初的《刑法》判处标准——“死刑”。

本版采写/本报记者 王姝

## 【第一幕】

### 杨力舟: 醉驾入刑效果明显 盗抢文物也应效仿

“前天(7日),励小捷局长参加咱们小组讨论时,说得很明白,所有维修性拆除、保护性拆除,都是违法的。可我今天还是想再说说文物保护,还是不放心”,全国政协委员、中国美协副主席杨力舟率先发言。

国家文物局局长、故宫博物院院长单霁翔跟杨力舟坐在同一排,两人中间只间隔了两个人。杨力舟上身前倾,看向单霁翔,“单局长肯定比我们更了解盗抢文物的情况。我认为,应该修改法律,盗抢文物应该判处死刑。原来,禁止酒后驾车方面的宣传教育做了很多,交警查得也很严,但结果怎么样?还是刹不住。可去年,醉驾入刑,效果立竿见影。这就是法律的震慑效果”。

停顿了几秒钟,看到单霁翔没有接茬,杨力舟接着说,“还有破坏名人故居的行为,

最高才罚50万元,太低。蔡元培故居就是我看着拆了重建的,原址复建,可不是原来的味道,更称不上是文物。所谓的维修性拆除、保护性拆除,原来发生了很多,现在还在发生。太多文物毁掉了。我记得,大约20多年前,有关部门就表态,北京名人故居资源丰富,如何保护要出统一规划。”

## 【第二幕】

### 陈醉: 毁坏原址立碑记录 对错留给历史评说

杨力舟发言结束,再次看向单霁翔,可未待单霁翔开口,坐在杨力舟对面的全国政协委员、安徽省戏剧家协会副主席侯露接上了话茬,“盗抢文物该不该判处死刑,这一直有争议。我个人赞成判处死刑”,她说。

据了解,此前《刑法》曾规定,走私文物以及盗墓等行为,最高可按死刑处。但去年通过的刑法修正案,取消了走私文物、盗墓等13种死刑。

但是否该取消?对此,文物界、法律界一直存有争议。

侯露有些激动地说,“争议就是因为,有人总是(说)跟其他国家接轨,死刑这样立法层面的事,也要跟其他国家接轨。所以认为,不能轻易动用死刑。但是,中国法律还是应该建立在中国的国情基础上,尊重中国的传统。我们不能靠挖古人的坟,靠破坏文物,走向现代化。对于不尊重传统、破坏传统文化、对传统文化造成无法弥补的损坏的人,就应该重处”。

“可说到底,最根本的问题,还是政府应该转变文物保护观念。不是为保护而保护,而且,保护文物和经济发展并不矛盾”,侯露说。

“《刑法》刚刚重修,再修,比如规定盗抢文物判处死刑,不大可能”,紧随侯露之后,全国政协委员、中国艺术研究院教授陈醉说,“我今年提交了一个提案,就是解决这个问题。既然修法不可行,那么我们就在被损坏的文物原址,立一块碑,碑上写明,哪年哪月,谁拆除了文物,是谁主张拆除的,是谁、哪个机构批准拆除

的。至于拆除的对不对,批准的合不合理,一切留给历史。这对于热衷于破坏文物追求GDP的政府和部门来说,能起到有效的牵制效果”。

## 【第三幕】

### 单霁翔: 未必动用死刑 但应该从严惩处

杨力舟、侯露、陈醉紧凑的发言结束后,现场突然安静下来,听得见纸张翻动的声音。“文物方面的问题,还是单局长最了解,大家说了这么多,还是听听单局长怎么讲”,主持人打破了平静。

不只是杨力舟、侯露、陈醉三人,会场内委员们的目光,全都聚集到了单霁翔身上。“那我就汇报下我到故宫两个月的体会”,单霁翔终于开口,“昨天(8日)记者见面会,我口误了,把故宫的历史600多年,说成了600多万年。其实当时想说的是,我希望故宫能存在600万年,甚至更久”。“之前,世界上没有一座博物馆,年人流量超过1000万。可去

年,故宫的人流量达到了1400万人次,这个数字很纠结,一方面,这么多人喜爱故宫,可另一方面,也对故宫的安保提出了更高的要求”。

单霁翔的发言,大约持续了四五分钟,可一直到发言结束,他也没有直接回应杨力舟等三人的疑问。

小组讨论结束后,面对记者的追问,单霁翔表示,中国正处于城市化、工业化的发展过程中,“在这样的发展阶段,盗墓等行为有可能高发,所以法律应该根据客观情况的需求,适当调整。对于盗抢文物、走私文物等破坏文物的行为,未必动用死刑,但应该从严惩处”。

对于“城市建设与文化遗产保护的关系”,他交给记者一份文字资料,写有他的观点:“关键要看用什么样的文化理念看待城市建设与文化遗产保护的关系”。

“事实上,文物保护与社会发展可以共赢。说文化遗产保护会阻碍社会发展,这是观念意识上的误区,必须纠正,应该站在人居环境保护的高度看待文化遗产保护”。

中国有660个城市,在这30年我们急速的城市建设和现代化的冲击中,出现了现在的(维修性拆除这种)情况,这是我们的一个文化悲剧。我们把几百年、上千年形成的千姿百态的具有个性的城市都变成了千城一面,我们把这样的东西交给后代,后代只能说我们这一代无知。

——全国政协委员冯骥才



画外音



对于大家非常重视的历史文化名人故居,我们尽了最大的努力,也仅仅保留了一小部分,实际上留下的也已经遭到破坏。确实,我们现在的相关法律有很多漏洞。今年全国人大常委会有关部门已经通知国家文物局要做一个文物法执行情况的调研。我想这会

——国家文物局副局长宋新潮